

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 3'75 ptas. Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 id.

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Lunes 11 de Julio de 1910.

Año XXVI.-Núm. 7.998.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Abdón Rodilla Maldonado que falleció á las once y media del día 9 de Julio de 1910

Madrid al día.

(IMPRESIONES) Díjme en cierta ocasión un personaje, que aún está vivo y coleando...

—Para conseguir algo en Madrid, es preciso que le necesiten ó le teman a uno.

—Dolorosa alternativa—le respon dí yo— ¡ser retrete ó fiscal!

Y como en Madrid, deseé de ocurrir en todo el mundo, porque la humanidad es lo mismo en todas partes.

Esta es una suposición mía, pues por no ser nada, ni siquiera soy un "gobe trotter", de los que ven mundo gratis, ó sea de gorra.

El personaje mencionado, cuando yo le hablé, era rico y personaje, no habiendo sido en sus malos tiempos nada absolutamente. Como que estuvo un mes en la corte, sin más oficio ni beneficio, que cualquier pretendiente á asistente de escribiente, y teniendo por todo haber una peseta diaria, criada en casa de los padres.

Y luego llegó á ministro de las Colonias y después le hicieron senador vitalicio á cambio de un silencio perpetuo sobre ciertos asuntos que, al ser conocidos, habrían causado una revolución en España.

A él no le necesitaban; le temieron. Porque si enseñaba los papeles muchos platos políticos que hoy nos están dejando en camisa y hasta sin respiración; se habrían terminado ya. Y yo sé quien hubiera salido con el dinero á pagar las costas.

—Que á qué viene todo esto? A propósito del miedo cerval de la Cierva. Ya no le temen. El es quien teme, y de ahí su último discurso, su mea culpa, su yo pequé. ¡Ya no le necesitan. Claro, teniendo á Canalejas para qué le falta don Juan? ¿No han borrado juntos en el Congreso? No han aplaudido de manicomio é insólitas las mayorías de monárquicos y censuradores?

Sí, Moret y los suyos, entre los monárquicos han permanecido graves y serenos ante las planiferas congresales. ¡Moret y los suyos! ¡Los donadores! ¡Tampoco á éstos los necesitan. Y así les va.

¿Hoy están como el personaje de mi anecdota, cuando pelechaba: en una casa de huéspedes, á razón de cuatro reales diarios. Y si no tienen secreto importante que vender, ¡adidos honor vitalicio!

Porque siendo fáca ó retrete, se adquiere todo; dinero y honor. Pongo por testigo á la historia, que, como dama verísima y fiel en sus citas, no me dejará por embustero. Pasemos á otra cosa.

El templo de Azcarate (templado, sinónimo de tibia) piensa tomar una fiera resolución á que le incita don Melquíades, justamente indignado por el contubernio de Canalejas y La Cierva Peñañal.

—Qué resolución será la que tomen? Ya están en el radicalismo republicano... ¿Querrán traspasar sus lindes y hacerse socialistas?

Hay para todo. La aproximación de la democracia triunfante y la conservaduría beligerante tiene que dar un resultado fatal. Acaso es el chico por la ventana, como esa primipara de la calle del Reloj, quien para ocultar su deshonra y evitar el escándalo, no halló otro medio que el de airearlos en medio de la vía pública.

Como el Municipio, que ha acordado poner camisa á todos los faros para mayor claridad. Pues así veremos mejor la inmundicia de los barrios bajos, la asquerosa y repugnante red de calles, callejones, callejones, plazuelas y zocos donde morimos.

preciso esol ¡Y para bizmas estamos! Dé una vuiciteita el helénico doctor por los barrios donde huele, y no á rosas; éntrese casas arriba donde la pobretalla respira M... (con mayúscula, pues lo requiere... el caso) y comprenderá que la estatuomanía es por ahora en este Madrid sórdido y homicida un dilio de lesa humanidad.

Si se quiere lujo, que lo paguen los ricos. A los pobres nos hace falta pan, casa higiénica y barata, luz y aire. No somos cerdos.

Desde Peñaranda.

Se encuentra muy mejorada de su dolencia, doña Jesusa Gómez de Liaño.

—Acompañado de su esposa, ha regresado de Madrid mi amigo el diputado provincial por este distrito don Mariano Arenillas.

—En la presente semana se han verificado los exámenes generales de las escuelas municipales de esta ciudad.

—Con motivo del fallecimiento en la Coruña de un primo hermano del exalcalde don Hipólito Montero, se ha retrasado por unos días el enlace de su bella hija Serafina, con don Luis Gómez de Liaño.

—Se encuentra algo mejorada de su grave enfermedad, la niña de mi amigo don Martín Marcos.

—Después de haber recorrido varias poblaciones de España, ha regresado á esta el joven don Juan Miguel Redondo.

—Ha regresado de la corte, don Sinfiriano García y señora.—El correspondiente.

De Campocerrado.

Con motivo de la inauguración de una capilla privada, recientemente concedida por Su Santidad el Papa, al opunto ganadero de esta provincia don Bernabé Cobeleda y su virtuosa señora doña Basinia Sánchez hanse celebrado en la magnífica residencia, de moderna construcción, que éstos señores poseen en Campocerrado, grandes fiestas que recuerdan pasadas épocas, cantadas por los antiguos romanceros, y en las cuales constituían los toros la nota más sugestiva y característica de esta tierra castellana, donde siempre los actos relativos á nuestra religión cristiana se celebran con los mayores regocijos.

—Durante los días 6, 7 y 8 del corriente mes han tenido lugar esas fiestas, que, comenzando por el acto religioso aludido, terminaron con las tientes y capeas de reses bravas, en las que lucieron sus habilidades y conocimientos buen número de jóvenes ganaderos, y algunos que, ya entraos en años, conservan todo el aspecto de eterna juventud.

El día 6, á las nueve de la mañana, llegó el ilustrísimo señor Obispo de Ciudad-Rodrigo, doctor don Ramón Barberá, quien, auxiliado por su secretario y por los señores don Justo Baile, párroco de Carpio de Azaba; don Juan Cillero, párroco de Martín del Río; don Pedro Hernández, párroco de Fuente de San Esteban; don Luciano Hernández, párroco de Castraz; señor cura párroco de Santa Oalla, y don Carlos Boddallo, párroco de Campocerrado, procedió á la bendición de la capilla, y acto seguido Su Ilustrísima dijo la primera misa, que fué oída por la numerosa y selecta concurrencia.

La capilla, situada en una de las más amplias habitaciones del extremo Oriente de la casa, ha sido dedicada á Nuestra Señora de Lourdes, y en ella se advierte la gran piedad y fe por el culto cristiano de los se-

ñores de Cobeleda, al haber decorado con exquisito gusto, con gran riqueza y arte, este pequeño templo del Señor; verdad es que no requería menos la suntuosa mirada donde se ha erigido, así como la calidad del numeroso personal que ha concurrido á ese acto, y que prueba las grandes simpatías y extensas relaciones de que goza don Bernabé Cobeleda en todas las clases sociales; pues ha visto en su casa desde la primera autoridad de la provincia, el gobernador civil don Antonio Cembrano, quien unión del virtuoso prelado de la diócesis, presidia el banquete, hasta representantes de las ciencias, artes é industrias, y de la clases propietarias de casi toda esta rica provincia de Salamanca.

—Pero lo que constituía el fondo más encantador del cuadro en dichas fiestas, era el ramillete de señoras y señoritas, cuya belleza y gracia no se cansaba nadie de admirar. Allí se encontraban las señoras de La Santa (doña Emilia) de Sierra, (doña Carmen Cobeleda), de Sánchez (doña Candelas Sánchez, de Agustín), de Sánchez (doña Juana Sánchez), de Carreras, las bellas y simpáticas señoritas Natividad y Pepita Cobeleda, hijas de los duños de la casa; Remedios Angoso, de Vitoria; Carmen Sánchez, de Terroñes; María Matea y Exaltación Andrés Montañón, de Continos; Rosalía, Marina y Paquita Sánchez, de Terroñes; Felisa Gallo y Gallo, de Ciudad Rodrigo; Pilar y María Sánchez, de Agustín; Asunción Palomo, de Martín del Río; Rosalía Navas Plaza de Diez, de Salamanca, y otras que sentimos no recordar.

El sexo masculino estaba representado, entre los que recordamos, por los señores don Victoriano Angoso, de Vitoria; don Ricardo Sánchez, de Agustín; don José Manuel García de Tejadillo; don Paulino Sierra, de Salamanca; los médicos don Ricardo Diez, de Salamanca; don Gervasio Páez, de Martín del Río; don Mariano La Santa, de Salamanca; y don Luis Martín de Boddallo; don Arturo Vais, procurador de Ciudad-Rodrigo; don Francisco Hernández, alcalde de Martín del Río; don Manuel Izquierdo y don Fidel Ortega, de Fuente de San Esteban; don Mahuel García, farmacéutico de Salamanca.

Y entre el elemento joven recordamos á los señores don Manuel Cebalero y Amador Argoso, de Vitoria; Helodoro Cobeleda, de Salamanca; Pepe y Agimiro Andrés Montañón, de Continos; Antonio y Eloy Sánchez, de Terroñes; Ildefonso y Fernando Sánchez de Terroñes; Antonio Sánchez y Tomás Cortés de Terrubias; Hiciso Sánchez, de Carreros; Cándido García, de Rodas Viejas; Nemesio Villarreal, de Carrascalino; Ignacio y Antonio Sánchez, de Agustín; Justo y Ventura Sánchez, hijos de los señores marqueses de León; Ignacio Sánchez, de Calzada de Mendigos; Andrés Palomo, de Martín del Río; Teodoro Gallo, de Ciudad Rodrigo; Matías Hernández, de Martín del Río, y el simpático y valiente garrochista Juanito, hijo de los señores Cobeleda.

Después de la comida el día 6 y despedida del señor Obispo, comenzaron las tientes del ganado bravo, durante hasta el día 8 á medio día, habiéndose tentado en ese espacio de tiempo, 76 vacas, de las que resultaron desechadas 21, y toros 54, que dieron excelente resultado por su bravura, matando cuatro caballos y causando frecuentes caídas á los picadores á causa del mucho poder de los bichos. Picadores fueron el Chuchi, que por hallarse enfermo fué ayudado por el Cid y Veneno Chico y el capeador Matapuzuelos.

Para terminar, hemos de relatar un incidente desagradable, que pudo tener funestas consecuencias, y fué que uno de los toros en un salto, alcazó con la cabeza á la señorita Carmen Sánchez, de Terroñes, haciéndola caer hacia atrás de una altura de algo mas de tres metros, y ésta arrastró en la caída á Pepita Cobeleda, la hija menor de don Bernabé. Ambas fueron en el acto auxiliadas por los médicos allí presentes señores Díez, Sánchez, Palomo y La Santa, que apreciaron fuertes contusiones á la primera, y muy ligeras á la segunda, teniendo que guardar cama aquella durante dos días, durante los cuales fué constantemente comada de atenciones de todas las numerosas personas allí congregadas. Por fin la vimos marchar en un coche á su casa, con las debidas precauciones dispuestas por los médicos.

A las muchas enhorabuena recibidas por su numerosa clientela, unimos la nuestra, por el exquisito gusto con que está montado un establecimiento tan necesario y deseado por todas las señoras de buen gusto. Es digno de admirar la profusión de ricos como elegantes géneros para la confección de sus encargos, superando á todo la fama de que está precedida la directora de sus talleres, para poder satisfacer los deseos de tan distinguida clientela con que esta casa cuenta. Deseamos á nuestro amigo gran éxito por su inagotable actividad comercial.

Del Gobierno civil

Se ha comunicado al presidente de la Diputación haber sido ejecutado el acuerdo de la misma, referente á las obras realizadas en la construcción del trozo de carretera municipal del término de Galindo y Peñarayo.

—Se ha remitido al alcalde de Garcibuey, el proyecto de las Ordenanzas municipales formado por aquel Ayuntamiento, á fin de que las devuelvan por duplicado para su aprobación.

—Al de Huerta, se le ha recordado el cumplimiento de un servicio que se le interesó con fecha 20 de Junio último.

—Al de La Vellés, comunicándole la aprobación del proyecto de ordenanzas municipales de aquel Ayuntamiento.

De Hacienda. El delegado de Hacienda de esta provincia ha publicado un anuncio referente al servicio de inspección del Timbre del Estado.

Del Ayuntamiento. El alcalde de esta ciudad anuncia la subasta del arbitrio municipal que han de abonar los propietarios de los ganados que concurren á la feria que se ha de verificar en el próximo mes de Septiembre.

Suscripción mensual

En la calle de Cañizal promovieron un monumental Eloy Mañosa Espino y María Luisa González. Estos, después de insultarse hasta cansarse, se fueron á las manos, siendo separados por las guardias de Seguridad números 2 y 27, los cuales condujeron á la prevención á los protagonistas.

Se ha pasado al Juzgado el oportuno parte. Por amenazas. Se ha pasado al Juzgado correspondiente una denuncia contra Enrique Juárez, Alfonso Juárez y la madre de éstos, por amenazas á otros individuos.

Un detenido. En la estación del ferrocarril, y por los guardias números 17 y 26, de servicio en aquel sitio, ha sido detenido un sujeto llamado Bernardo Carrascal, el cual se había fugado de la casa paterna. El detenido fué puesto á disposición del juez don Bernador.

Constante jubileo.

Llama la atención del numeroso público que constantemente acude á la acreditada ferretería de don Jesús Camps hijo, San Pablo, 3 al 11, la hermoza Registradora «National» encargada de administrar el negocio al detalle. Dicha Registradora cumple su cometido á maravilla y demuestra, estando allí, que ningún verdadero comerciante quiere prescindir del más sano y eficaz sistema de recaudación. Informes gratuitos, Preciados, 11, Madrid.

Ante el Tribunal provincial

En virtud de providencia dictada por la Delegación de Hacienda de esta provincia con fecha 30 de Junio de 1909, fué condenado como fraudador á la misma don José María Romero, por la industria de tejidos. No conforme con referida resolución, interpuso contra ella el oportuno recurso contencioso administrativo, del que conoció el viernes último el Tribunal provincial.

Los derechos del recurrente los defendió el doctor don Esteban Jiménez, el que fundado en los artículos de ley aplicables al caso y juris prudencia muy oportunamente citada en apoyo de sus pretensiones, solicitó la revocación de la providencia recurrida. Defendiendo los derechos de la Administración, intervino como fiscal el señor abogado del Estado don Gregorio Fraile, que oponiéndose á la solicitud del actor y rechazando sus argumentos con mucha habilidad, pidió la confirmación del acuerdo cuya eficacia se discutía.

Una inauguración

Atentamente invitados por nuestro buen amigo don Jacinto Niño, asistimos anoche á la apertura de su nueva industria «Corsetería á medida», instalada en el piso principal de su casa-comercio.

Al siguiente día, 9 de los corrientes, el mismo tribunal conoció de otro pleito, en el que se pretendía también que fuese revocada la providencia dictada por igual autoridad que la que motivó el antes reseñado, fecha 9 de Julio de 1909, en la que dando de baja de 515 pesetas de riqueza imponible al contribuyente Domingo Hernández Pascua, mandaba que dicha cantidad fuera á repartir entre los contribuyentes del pueblo de Aldeatejada, en vez de serlo entre los de Zarapicos. El mismo letrado, señor Jiménez, sostuvo también este recurso, y como en el anterior interesaba la revocación de la resolución reclamada, á cuyo efecto hizo anudados razonamientos, de conformidad con los textos alegados. El abogado del Estado, señor Fraile, se opuso á las pretensiones del recurrente, y solicitó la confirmación del acuerdo objeto del debate, por estimar que estaba bien dictado por el señor Delegado. Ambos asuntos están pendientes del fallo del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo. En cuanto se dicten los datos nos a conocer.

El Licenciado Salvadera.

El abogado del Estado, señor Fraile, se opuso á las pretensiones del recurrente, y solicitó la confirmación del acuerdo objeto del debate, por estimar que estaba bien dictado por el señor Delegado. Ambos asuntos están pendientes del fallo del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo. En cuanto se dicten los datos nos a conocer.

NOTICIAS

Doctor Infante

médico director del balneario de Cazadilla del Campo ha abierto una consulta para las enfermedades de garganta, nariz y oídos en dicho balneario.

Corsés á medida.

En la primera quincena de Julio llegará á esta una acreditada é inteligente costurera, para estar al frente de la costurera que establecerá el público el comercio.

Enfermedades de la vista

CLINICA DEL DR. ALONSO Profesor del Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid. Plaza de la Libertad 9, Salamanca. Consulta: De ONCE á UNA

Viuda de Bernardo Cachorro.

Casa fundada desde el año 1885. La más antigua y mejor surtida en el ramo de atorgatas, calzado, cáñams y espartos. Almacenes y escritorio: San Justo, 17 y 19.—Sucursal: Plaza Verdura números 4, 6 y 8 h 30 JI

Plata España.

Cubiertos desde 2,50 pesetas uno. Cuchari desde 0,60 pesetas. Cazcos desde 7 pesetas. Cucheros desde 5 pesetas. Pinzas para alicar desde 6,60. Joyería Moderna, calle de Zamora, número 13.

RICARDO NIÑO

DENTISTA Ex-ayudante del doctor Highlands. Plaza de la Libertad, 10, Salamanca.

Doctor G. Peláez

Médico-Dentista. PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL Salamanca.

Al siguiente día, 9 de los corrientes, el mismo tribunal conoció de otro pleito, en el que se pretendía también que fuese revocada la providencia dictada por igual autoridad que la que motivó el antes reseñado, fecha 9 de Julio de 1909, en la que dando de baja de 515 pesetas de riqueza imponible al contribuyente Domingo Hernández Pascua, mandaba que dicha cantidad fuera á repartir entre los contribuyentes del pueblo de Aldeatejada, en vez de serlo entre los de Zarapicos. El mismo letrado, señor Jiménez, sostuvo también este recurso, y como en el anterior interesaba la revocación de la resolución reclamada, á cuyo efecto hizo anudados razonamientos, de conformidad con los textos alegados. El abogado del Estado, señor Fraile, se opuso á las pretensiones del recurrente, y solicitó la confirmación del acuerdo objeto del debate, por estimar que estaba bien dictado por el señor Delegado. Ambos asuntos están pendientes del fallo del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo. En cuanto se dicten los datos nos a conocer.

El Licenciado Salvadera.

El abogado del Estado, señor Fraile, se opuso á las pretensiones del recurrente, y solicitó la confirmación del acuerdo objeto del debate, por estimar que estaba bien dictado por el señor Delegado. Ambos asuntos están pendientes del fallo del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo. En cuanto se dicten los datos nos a conocer.

NOTICIAS

Doctor Infante

médico director del balneario de Cazadilla del Campo ha abierto una consulta para las enfermedades de garganta, nariz y oídos en dicho balneario.

Corsés á medida.

En la primera quincena de Julio llegará á esta una acreditada é inteligente costurera, para estar al frente de la costurera que establecerá el público el comercio.

Enfermedades de la vista

CLINICA DEL DR. ALONSO Profesor del Instituto Oftalmológico Nacional de Madrid. Plaza de la Libertad 9, Salamanca. Consulta: De ONCE á UNA

Viuda de Bernardo Cachorro.

Casa fundada desde el año 1885. La más antigua y mejor surtida en el ramo de atorgatas, calzado, cáñams y espartos. Almacenes y escritorio: San Justo, 17 y 19.—Sucursal: Plaza Verdura números 4, 6 y 8 h 30 JI

Plata España.

Cubiertos desde 2,50 pesetas uno. Cuchari desde 0,60 pesetas. Cazcos desde 7 pesetas. Cucheros desde 5 pesetas. Pinzas para alicar desde 6,60. Joyería Moderna, calle de Zamora, número 13.

RICARDO NIÑO

DENTISTA Ex-ayudante del doctor Highlands. Plaza de la Libertad, 10, Salamanca.

Doctor G. Peláez

Médico-Dentista. PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL Salamanca.

ESULTURAS TAURINAS

Para la exposición de Méjico.

El joven y notable escultor salmantino don Manuel Iglesias, que tan relevantes pruebas ha dado de ser un excelente y original artista, con la sola exposición de algunos de sus trabajos, ha compuesto dos sencillas y castizas esculturas taurinas que envía a la exposición de Méjico.

Atentamente invitado para ver dichas esculturas, fui el sábado a casa del joven artista.

Los trabajos que éste envía a la Exposición, son dos acabados y sorprendentes detalles de una lidia.

En una de las esculturas que su autor titula, *Después de una puya*, aparece el caballo, ya corneado, en el suelo.

El toro, un excelente toro del tipo veragüello, sale de la suerte llamado por un capote. El pobre caballo, en las agonías de la muerte, muere insaciable al toro que le ha herido.

La expresión de dolor en el caballo es exacta, y el tipo del toro, hasta en sus más pequeños detalles, admirable.

La otra escultura es un bravo toro del tipo de los de Oca, que, en su carrera tras de un lidiador, arremete furioso contra el capote que el torero dejó en el suelo al saltar la barrera y contra el sombrero que ante el peligro, arrojó al ruedo un espectador.

El detalle es tan original como bien observado por el joven artista, a quien felicito cordialmente por estas sus dos acabadas y castizas obras.

Ambas son dos detalles de lidia que han de llamar poderosamente la atención en Méjico, no solo por su originalidad, sino por la buena factura de los trabajos.

El Siglo XX

Pérez Pujol, 4 y 6. Tengan muy presente, especialmente las señoras que en el acardiado comercio EL SIGLO XX, encontrarán un inmenso y variado surtido en no pocas prendas vestidas, desde las más íntimas hasta las más altas fantasías en creaciones y colores.

También presenta infinidad de artículos para labores por delicadas que sean, entre otras preciosas combinaciones para confección de stores, así como ricos rasos para colchas y otros dones.

Últimas creaciones en echarps. 80-12.

Jenaro García (sastre). Cortador en Budaos, San Sebastián, Oviedo, Santander y últimamente en Salamanca, en casa de Ramón F. Robles. Se compomta tanto en el corte como la confección, haciendo en tan buenas ó mejores condiciones que las casas ciudadanas.

Hechosos de trajes sin forro desde 20 pesetas; hechados de trajes con forro desde 25; trajes de etiqueta, precios convencionales.

Lutos en doce horas. San Pablo, número 2. tercer. Salamanca.

Clínica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camazón (oculistas).

Espez y Mina, 3, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde de TRES a CINCO.

Se vende ó arrienda fábrica de curtidos, situada en Aldea de Torres, con abundancia de aguas y gran huerta, con árboles frutales. Razón, Rta., 81, principal, Salamanca. h 15 JI.

Se arrienda una casa que hoy sirve para tienda de tramariños y embudis, situada en la carretera de Peñaranda, cerca de la granja de la Serna. Tiene un piso, corral con hornos y cuadra. Para tratar, Ramos del Manzano, 25.

Se vende la casa número 19 del casco de la Gloria, con sus buenas habitaciones en gran corral y pozo, con puertas carreteras para el corral. Del precio y condiciones se puede enterarse Espez y Mina, número 16, detrás del Pasaje.

Se vende un coche familiar, en inmejorable estado de conservación. Para detalles, dirigirse a la plazuela de San Julián, número 8.

Se vende la casa números 5 y 6 de la plazuela de San Marcos y un corral que linda con el paseo de las Carmelitas y Arroyo del Carmen. Informaran, paseo de la Gloria, número 4. 15-15

Sufre v. del Estómago? No tiene V. apetito? ¿Difiere con dificultad? ¿Tiene V. gases, eructos, gastralgia, disenteria, flicora del estómago, neurstenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está hinchado, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abetido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalia) y recobrará la salud.

El ministro de Hacienda con ataques de disnea.

El señor Cobián, actual ministro de Hacienda, se encuentra delicadísimo de salud.

Padece frecuentes ataques de disnea y los médicos abrigan serios temores de complicaciones cardiacas.

Muchos amigos del señor Cobián acuden a su domicilio para informarse de su estado, pues la noticia de hallarse enfermo corrió ayer bien pronto por todo Madrid.

Una noticia de "Le Temps".

Le Temps, de París, anuncia que muy en breve abandonará la embajada española en aquella capital el señor León y Castillo y que le sustituirá el señor Pérez Caballero.

Rivera.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.-Informaciones de nuestro corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Los mitins y las manifestaciones de ayer

Otras informaciones del día.

Primera conferencia.—Madrid, 11 (4 m.)

La minoría republicana.

Los diputados de la minoría republicana del Congreso celebraron anoche una reunión en una de las secciones de la Cámara.

A la salida, los diputados facilitaron a los periodistas una nota oficial de los acuerdos tomados en la reunión.

Según dicha nota, como el debate de los sucesos de Barcelona está aún pendiente de contestaciones, los reunidos acordaron que todavía intervengan en esta discusión varios diputados.

Hablarán para rectificar haciéndose cargo de las alusiones hechas a la minoría.

Después, los diputados reunidos se limitaron a cambiar impresiones sobre la guerra de Melilla, sin resolver nada en concreto, por faltar a la Asamblea muchos diputados republicanos, los cuales salieron el sábado para sus casas, de las que regresarán hoy a Madrid.

Entre los reunidos dominó la tendencia contraria a realizar una nueva aventura en el Africa.

La minoría, según acuerdo tomado, volverá a reunirse nuevamente para fijar su definitivo criterio acerca de la cuestión africana.

La cogida de Bienvenida.

Como es sabido, el aplaudido matador de toros Manuel Mejía (Bienvenida), toreaba ayer en esta plaza sólo.

Era el único matador para los seis toros de Trespalacios que se le prepararon.

Como la expectación y el interés por conocer el resultado de este peligroso alarde de facultades fué grandísimo, no hay para qué decir que la plaza se llenó por completo.

Bienvenida, que había estado en los dos primeros toros muy trabajador y con grandes deseos de agradar, fué cogido en el tercero.

Este era un toro cárdeno y grande.

Al pasarle de muleta, con los pies muy juntos, el toro se le coló y el diestro salió enganchado por el muslo izquierdo.

Bienvenida fué aparatosamente volteado.

La impresión que en el público causó la cogida fué enorme.

El toro, después de voltear al diestro, intentó cornearle en el suelo, no lográndolo por la oportuna intervención de los capotes.

El diestro, que no se podía levantar del suelo, fué conducido a la enfermería.

El doctor Villa, a poco de ingresar Bienvenida en la enfermería, le apreció una herida contusa en la región del tercio medio del muslo izquierdo y en la cara interna.

La herida tiene cinco centímetros de extensión y seis de profundidad.

Además, el diestro tiene otra herida en la cara posterior del muslo de tres centímetros de extensión, interesando la piel y tejido celular.

La madrugada de hoy la ha pasado Bienvenida descansando.

Hoy le será levantado el apósito. Se ha prohibido que le hablen y reciba visitas.

En la casa del torero sevillano se reciben infinidad de telegramas interesándose por su salud.

El estado del diestro no es de gravedad, creyéndose que podrá reanudar el próximo domingo en Caudete.

En Tenerife se celebró ayer un mitin anticlerical.

Acudieron varios oradores del interior de la isla, reinando en el acto perfecto orden.

En Palma. En Palma de Mallorca, los católicos celebraron una manifestación en contra de la política radical del Gobierno.

Acudió numerosa concurrencia, calculándose en 8.000 las personas que formaron en la manifestación.

Los manifestantes dejaron sus tarjetas en el palacio episcopal.

Las damas hicieron entrega de un mensaje protestando de la política del señor Canalejas.

En Granada.—Tumultos, bofetadas y estacazos. Los elementos reaccionarios de Granada celebraron ayer su anunciada manifestación en contra del Gobierno.

La manifestación se organizó en la iglesia de las Agustinas.

Segunda conferencia.—Madrid, 11 (5 m.)

Las manifestaciones y los mitins de ayer.

Con gran concurrencia se celebró ayer en Ronda una manifestación en favor de la política radical iniciada por el Gobierno.

Los manifestantes llevaban banderas, figurando a la cabeza de la manifestación dos bandas de música.

En medio del mayor entusiasmo y con orden completo, los manifestantes recorrieron las principales calles de Ronda, entregando al alcalde las conclusiones.

Acto seguido la manifestación se disolvió.

En Tortosa. En el teatro del Baleario, de Tortosa, se celebró ayer un mitin anticlerical.

El mitin se celebró en medio del mayor orden, hablando varios oradores.

Estos combatieron a las órdenes religiosas y al clero regular, siendo muy aplaudidos.

Después se celebró una manifestación.

La concurrencia fué grandísima. Iban entre los manifestantes muchas mujeres, viéndose, además, buen número de banderas.

Los balcones de las casas sitas en las calles por donde la manifestación hizo su recorrido, ostentaban colgaduras.

Muchas señoritas presenciaron el paso de la manifestación desde los balcones de sus casas, siendo ovacionadas por la multitud.

Reinó mucho entusiasmo.

En Zaragoza. Dicen de Zaragoza que en la Lonja se celebró ayer el anunciado mitin radical.

La concurrencia fué numerosa, calculándose en 4.000 las personas que acudieron.

Entre el público se vieron muchas mujeres.

Hablaron varios oradores atacando al clericalismo y siendo muy aplaudidos.

El diputado republicano por aquella capital, don Alvaro de Albornoz, pronunció un elocuente discurso.

Estudió el cristianismo desde la revolución francesa, atacando a las órdenes religiosas y al obispo de la diócesis que han vendido al extranjero varios tapices que valían más de 700.000 pesetas.

Alvaro de Albornoz fué ovacionado por la muchedumbre.

Después del mitin se organizó una manifestación.

Acudieron unas 6.000 personas, llevando muchas banderas.

A la cabeza de la manifestación iba una banda de música, la cual entonó *La Marsellesa*, dirigiéndose los manifestantes al Gobierno civil, donde hicieron entrega al gobernador de las conclusiones aprobadas en el mitin.

Durante el mitin y la manifestación, se desplegó un extraordinario lujo de fuerzas, que por fortuna resultó innecesario.

Las tropas y la Guardia civil custodiaron los conventos en previsión de que pudieran ir allí los manifestantes.

En Bombita. Participan de Pamplona que el final de la corrida de feria celebrada ayer en aquella población, fué desgraciado para Manolo Torres, (Bombita chico).

Un grupo de aficionados trató de agredir a Bombita.

Los amigos de este le defendieron.

El alcalde de Pamplona tuvo necesidad de acompañar a Bombita hasta la fonda para evitar que le agrediesen.

La autoridad ha multado a Bombita y al banderillero Triguero por haber dado al último toro una estocada en la barriga.

Toros de Carreros. En Torrelavega toreó ayer la cuadrilla de Niños sevillanos.

Los novillos de Carreros fueron nobles y bravos.

Limeño estuvo magistral y superior, siendo avacionado.

Gallito III, superiorísimo. Pacorro, excelente.

Los maestros parearon con acierto.

En Gerona. Los elementos católicos de Gerona celebraron ayer su anunciada manifestación.

La concurrencia fué muy numerosa.

En la manifestación formaban muchas señoras, yendo también los niños y niñas de algunos colegios.

No ocurrió incidente alguno.

Los elementos católicos organizan otro acto de protesta contra la política del Gobierno para el próximo domingo, cuyo acto consistirá en un mitin.

En Vinaloza. En Vinaloza, pueblo de la provincia de Valencia, celebraron un mitin los elementos católicos protestando del movimiento anticlerical.

El jefe de los carlistas de aquel pueblo y algunos diputados provinciales hablaron en el mitin pronunciando fogosos discursos en contra de la actitud del Gobierno y de la de los elementos radicales.

En Reus. Presidida por el Ayuntamiento, y con asistencia de unas 5.000 personas, se celebró en Reus una manifestación anticlerical.

El orden fué perfecto y mucho el entusiasmo.

El diputado republicano señor Nogués, pronunció desde el balcón del Ayuntamiento un discurso de tonos radicales que fué muy aplaudido.

En Barcelona. Las mujeres republicanas de Barcelona celebraron ayer su anunciada manifestación.

La concurrencia fué muy numerosa, viéndose entre ésta a muchos hombres que ostentaban lazos tricolor.

A la cabeza de la manifestación figuraba un estandarte, en el que se leían estos dos lemas: «¡Viva la libertad! ¡Abajo el clericalismo!»

En la manifestación figuraban niñas vestidas de Republica.

Una mujer llevaba un ganso adornado con cintas de los colores nacionales.

La manifestación se dirigió al Gobierno civil, donde una comisión hizo entrega al Gobernador de un mensaje con 22.000 firmas, alentando al Gobierno a que prosiga su labor radical.

El orden fué perfecto.

La manifestación se disolvió en las inmediaciones del Gobierno civil al grito de «¡viva la República!»

Más noticias.

Mala tarde para Bombita. Participan de Pamplona que el final de la corrida de feria celebrada ayer en aquella población, fué desgraciado para Manolo Torres, (Bombita chico).

Un grupo de aficionados trató de agredir a Bombita.

Los amigos de este le defendieron.

El alcalde de Pamplona tuvo necesidad de acompañar a Bombita hasta la fonda para evitar que le agrediesen.

La autoridad ha multado a Bombita y al banderillero Triguero por haber dado al último toro una estocada en la barriga.

Toros de Carreros. En Torrelavega toreó ayer la cuadrilla de Niños sevillanos.

Los novillos de Carreros fueron nobles y bravos.

Limeño estuvo magistral y superior, siendo avacionado.

Gallito III, superiorísimo. Pacorro, excelente.

Los maestros parearon con acierto.

Cinco obreros graves. Dicen de Málaga que en las obras del Puente del ferrocarril que se construye en Coin, estalló ayer la máquina de aire comprimido, lanzando al espacio a cinco obreros.

Estos se encuentran gravemente heridos.

Entre obogados. En el Colegio de abogados de Tenerife, se discutió ayer el cuestionario de un proyecto de ley especial para Canarias.

En la discusión predominó la tendencia descentralizadora.

Los Ayuntamientos de la isla pedirán al Gobierno que prorrogue el plazo de contestación al cuestionario para que puedan informar con extensión.

Era una caja vacía. En la calle Condal, de Barcelona, fué encontrado ayer un bulto en la escalera de una casa.

Examinado el objeto se vió que era una caja vacía.

Des ahogados. Dicen de Bilbao que bañándose ayer en la ría de Algorta el consul alemán Helmrich y dependiente del consulado, Traul y otros, los dos primeros perecieron ahogados a consecuencia de una congestión que sufrieron en el agua por hacer muy poco que habían comido.

El dependiente del Consulado ha desaparecido.

Helmrich era gerente de la compañía Luchart.

Su cadáver será trasladado a Alemania.

Más ahogados. En Guernica y en Sestao, se ahogaron también respectivamente un niño y un hombre.

Mástia hidrófobo. En Pinedo, pueblo de la provincia de Valencia, hace días que merodeaba un tremendo mastín hidrófobo, el cual había mordido a infinidad de personas.

Ayer, un sujeto, cuyo nombre se desconoce, persiguió al perro, navaja en mano, logrando darle alcance y dejándole muerto a tiros y a puñaladas.

El vecindario, que se hallaba poseído de gran pánico, recobró la tranquilidad perdida.

Conflicto obrero. Ha llegado a Gijón el gobernador civil con objeto de celebrar entrevistas con los patronos y obreros declarados en huelga, y de ver al medio de que aquélla termine, llegando a un acuerdo.

Los patronos se muestran intrasigentes, no aceptando las bases de arreglo propuestas por la primera autoridad de la provincia.

El conflicto obrero continúa en el mismo estado de gravedad, y de continuar mucho tiempo las cosas en este estado, no es difícil que pudieran suscitarse de nuevo choques entre patronos y obreros que den lugar a graves desórdenes.

El gobernador civil, en vista de no haber podido llegar a un acuerdo para solucionar el conflicto, se greó ayer a Oviedo, lamentando que sus gestiones no hayan sido coronadas por el éxito.

Rivera.

Arriendo de un coto redondo.

Se hace de una de las mejores fincas de la provincia de Valencia, que la constituye el coto redondo titulado de Villatima, enclavado en término municipal del Ayuntamiento de Moratinos, perteneciente al Juzgado de primera instancia de Carrión de los Condes, que dista 11 kilómetros de la carretera que parte de Villada, pasando por medio de la finca, junto a la casa, a empalmar en Terradillos con la carretera de Sahagún a Saldaña, partidos judiciales, a 14 y 48 kilómetros de la finca próximamente, donde como en Villada y Carrión se celebran varias ferias durante el año y mercados semanales muy importantes de cereales y ganados, especialmente en Villada, por tener al pie la línea férrea del Noroeste y muy próxima a la capital.

El coto redondo reúne excelentes condiciones por su posición topográfica y superior terreno labrantizo, que comprende una extensión de 400 hectáreas, ó sean 200 á cada hoja y 60 hectáreas de prados y eras de desgrane, entre ellas cuatro hectáreas de prados artificiales sembrados de alfalfa, y otras cuatro hectáreas de prados naturales, más 10 hectáreas de terreno regado por medio de tuberías, y 100 cuartas de viñedo sanas, que en años normales suelen dar 1.500 cántaros.

Tiene espaciosa casa principal con amplias cuartos, pajares, paneras y demás dependencias necesarias, y próximas otras casas para vivienda de criados. Es abundante en aguas potables para personas y ganados, con tres charcas ó lagunas, una al pie de la casa principal, cebada de tencas, reservándose el dueño la pesca de ellas.

Pueden sostenerse 400 reses lanaras y 30 ganados mulares y caballares, cuidados durante el invierno, y existen tres palomares poblados abundantemente con gran producto.

Como complemento de la finca para dotarla de condiciones excepcionales por la falta de vegetación arbórea en aquellos terrenos próximos, tiene una hermosa alameda y grandes arbolados de chopo, por donde pasa el Río Sequillo, y como de recreo, se sostiene algo de caza de perdiz y liebre, vedadolo.

La finca es susceptible de una buena explotación, siendo sólo necesario para ello disponer de recursos de alguna consideración pecuniaria, competencia y buena administración, para lo cual se ceden también los ganados de labor, reses lanaras, caballares y mulares, así como los aperos de labranza, carros y maquinaria.

Las personas que deseen enterarse pueden verse con su dueño, don Francisco Domínguez, en Villada, quien informará del precio anual de renta y condiciones, pudiendo previamente pasar á enterarse de la finca, para convencerse de la verdad de cuanto comprende este anuncio.

Villada, 15 de Junio de 1910. 15-11

Venta de casa. Se vende la señada con el número 9, de la calle de la Asalería, con corrales y cuartos. Darse razón: Bajada de San Julián, número 14, pues se gana. 15-4

Se venden las casas números 8, 9 y 10 de la calle del medio, barrio de San Vicente. Para tratar de precio y condiciones en su dueño en dicha calle, número 8. 8-3

Se arrienda una huerta en Villa Mayor. Infórmanse, Doctor Riesco, 78, Salamanca. 10-4

PRESTAMOS C. PESINI DEHESAS

Esta casa, que dedica una atención preferente á la propiedad rústica en sus dos aspectos de compra é hipoteca, proporciona inversión al capital en magníficas compras de estas dehesas tan apreciadas por su riqueza y valor exiguo y en préstamos hipotecarios con exorbitante garantía.

Badajoz. - C. Pesini. - Santa Lucía, 1, principal.

Maquinaria agrícola de todas clases. INDICATO NACIONAL la más práctica y duradera. Visitad la exposición en la calle de Zamora, número 11, y os convencereis. Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno. Representante en esta provincia: Francisco Ramón y Laca. Calle de Zamora, número 11. - Entrada libre.

Fábrica de géneros de punto de Felipe Briega Martín

PREMIADO en varias Exposiciones. ESPECIALIDAD en encargos á la medida. Trajes interiores para caballero, señora y niño, en lana, estambre, seda, hilo y algodón.—Medias y calcetines sin costura, lisas, caladas y bordadas. Chalecos y bufandas novedad.—Especialidad en géneros para la confección de abrigos y jerseys para señora (venta de este artículo por metros).—Ventas al por mayor y al detall. Campo de Carniceros, 4.—Ciudad Rodrigo. Calle de Zamora números 21 y 23.—Salamanca

Postales de Salamanca

Nueva colección de postales en brillo y colores, se ha puesto á la venta en la librería de CUESTA, Rúa, 9, al increíble precio de DIEZ céntimos postal.

A SOMOSANCHO

Coche desde Alba, los lunes, miércoles y viernes, en los meses de Julio y Agosto.

Sale á la llegada del tren de Salamanca del Parador del Carmen.

Se recomienda lleven solamente maleta ó bultos pequeños, porque el recorrido se hace en una jardinera.

h 15 JI.

1810 - CIUDAD RODRIGO - 1910

Primer centenario de los sitios.

Deuda bien pagada.

Un siglo hace hoy que, después de setenta y siete días de riguroso asedio y de varios de brecha abierta y practicable, Ciudad-Rodrigo abrió sus puertas a los ejércitos franceses, á los que, mientras sus habitantes y su guarnición combatieron con entusiasmo, no superado por Zaragoza y Gerona, mientras tuvieron un pedazo de pan para ellos y un trozo de plomo para los enemigos.

Cuando Herrasti, el heroico general, al que ni la historia ni la posteridad han hecho la justicia que merecían sus virtudes cívicas, firmó la capitulación, Ciudad-Rodrigo era un inmenso hospital, y cada uno de sus defensores habían ganado el dictado de beneméritos de la Patria y de la Humanidad. Defendían la integridad de aquella y la libertad de ésta.

Hoy, cuando en la vetusta muralla que sirvió de pedestal á los pechos de los españoles para probar que hay más grande que la ciencia y que el valor, y es el desprecio á la vida, se congregaba Ciudad-Rodrigo entero para orar por los héroes y cantar sus glorias; cuando voces elocuentes narraban sus altos hechos y había una lágrima y una vibración en todos los circunstantes, la escena epopéyica se reconstituía con exactitud cinematográfica, y cuantos presenciábamos el acto conmovedor y hermoso, nos convencíamos de que las virtudes antiguas persisten en los pechos de los que recuerdan con orgullo que fueron sus padres los salvadores de España.

Por el entusiasmo, por la cordialidad hermosa de la manifestación de esta mañana, ha sido ésta digna de los que la merecieron con su heroísmo y de quienes con ellos han sabido compenetrarse á través de los tiempos.

Conste así para orgullo de Ciudad-Rodrigo, que ha demostrado, una vez más, que sabe pagar regiamente las deudas que adquiere.

M. RUBIO.

Ciudad-Rodrigo 10 Julio 1910.

Las honras fúnebres por los héroes.

Día 9.—Solemnes honras fúnebres en la Catedral, por las víctimas de 1810. Asistieron dos descendientes de Herrasti, maestrantes de Granada, general gobernador Castellary, con el representante del capitán general de la región, capitán de Estado Mayor, señor Toribio; guarnición en pleno, obispos de Ciudad-Rodrigo y Salamanca, con todo el clero diocesano y numerosos fieles.

Después de las solemnes honras, ocupó la cátedra sagrada el licenciado don Mateo H. Vega, párroco de San Andrés, quien estuvo en su grandioso discurso á la altura de su fama de historiador y de hablante castizo y correctísimo.

Imposible reflejar en unas cuantas líneas toda la oración del docto profesor de Teología del Seminario. Es cualidad de los genios, concentrar en síntesis admirables, los grandes períodos históricos.

Y si se trata de pueblos como Ciudad-Rodrigo, que llena, por sus gloriosos hechos, toda la historia de España, la dificultad de resumir en opiniones concretas, llega á mayor altura.

A pesar de esos casi invencibles obstáculos, el señor Vega salió triunfante, alcanzando con su discurso uno de los más grandes triunfos de la oratoria española.

¡Qué admirable estuvo al describir el heroísmo del vecindario y del clero de Ciudad-Rodrigo!

¡Cómo supo llegar al corazón de los mirrobrigenses, haciendo latir sus fibras más sensibles de patriotismo!

En pensamientos, en imágenes, en afirmaciones y, fielmente, en todo, el orador llevó á su discurso las filigranas del buen decir y la profundidad de la más sutil crítica histórica.

El señor Vega recibió muchas felicitaciones por su notabilísimo sermón, á las que unimos la nuestra muy entusiasta.

El día de ayer

Llegada del mantenedor.

En el correo de las ocho y veinte llegó á esta el mantenedor de los Juegos florales, don Angel María Castell, ilustrado director de ABC y querido amigo nuestro.

En la estación le esperaban el presidente de la comisión organizadora y diputado provincial don Jesús Méndez Rисуño, el erudito publicista don Ricardo Unciti, los redactores de Avante don Jesús D. Bordona, don Emilio Elvira Zapata, don José y don Nicolás Escanilla y don Carlos Domínguez, el secretario del Jurado don Mateo H. Vegas

y nuestro compañero señor Valencia, en representación de EL ADELANTO.

Después de los saludos y presentaciones, el señor Castell y sus acompañantes se trasladaron á casa del diputado señor Rисуño, en cuya elegante morada se hospedó el ilustre mantenedor, á quien acudieron á saludar todas las personalidades de Ciudad-Rodrigo.

La procesión cívica.

Fué un acto imponente, hermoso, en el que tomó parte Ciudad-Rodrigo entero y al que todos coadyuvaron con su entusiasmo y con su incondicional concurso.

Organizóse la comitiva en la plaza Mayor, figurando á su cabeza el Cuerpo voluntario de bomberos, con sus vistosos y marciales uniformes y con su bandera; seguían los niños de las escuelas públicas, con sus profesores, luciendo lazos con los colores nacionales, los gremios de taberneros, agricultores, zapateros y tejedores.

Comisiones nutridas y brillantes del elemento militar.

El Ayuntamiento en pleno y con sus maceros.

Los diputados provinciales señores Sánchez y Sánchez, Mirat, Rodríguez y Méndez Rисуño, el presidente de la Diputación señor Sánchez Villares, don Timoteo Muñoz Orea, el diputado á Cortes por este distrito don Clemente de Velasco y el senador por la provincia don Luis Maldonado.

En la presidencia, los señores Roldán (alcalde), gobernador civil, obispos de Salamanca y Ciudad-Rodrigo, capitán de Estado Mayor don Nemesio Toribio de Dios, representante del capitán general de la región, juez señor Diez Canseco, general gobernador señor Castellary, deán don Santiago Sevillano, y los descendientes de Pérez de Herrasti con sus gallardos uniformes de maestrantes de Granada.

La procesión llega á la muralla pasando por la plaza Mayor y Catedral, y en el mismo lugar donde la brecha fué abierta izóse á toque de corneta la bandera nacional, suena la Marcha Real, y en medio de vitores ensordecedores se descubre una hermosa lápida de mármol, en la que se lee:

“Centenario al sitio de esta plaza en 1810. Ciudad-Rodrigo á sus héroes defensores.”

El alcalde señor Roldán pronuncia elocuentes frases, en las que pone de relieve la trascendencia que para la nación tuvo la gloriosa defensa llevada á cabo por el heroísmo de los mirrobrigenses que salvaron á la Patria, derramando por ella su sangre.

El Ejército, el pueblo, el clero, todos compartieron y sintieron el amor de los amores: el de la Patria.

Hoy hace cien años que sin víveres, con millares de bajas, con la brecha abierta, se impuso la rendición, á la que el pueblo se negó y que se ultimó porque Herrasti se impuso con el cariño.

Este modesto recuerdo, á tantas virtudes y á tanto heroísmo no está en relación con sus grandes hechos, pero responde á nuestro deseo de conmemorar, como podemos, tanta gloria.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Rey! ¡Viva Ciudad-Rodrigo! (Estruendosos aplausos).

El señor Pérez de Herrasti, hondamente conmovido, habla para decir, en nombre de la familia del que aquí inmortalizó su nombre, que siempre y para todo estarán unidos á Ciudad-Rodrigo, cuyos homenajes agradecen en nombre de su antepasado.

El general Castellary: Tres factores principales informaron la defensa de Ciudad-Rodrigo: el patriotismo, la fe y la abnegación.

Pueblo que tanto hizo, merece la inmortalidad en la historia.

El Ejército actual, identificado con el pueblo para actos tan hermosos, promete que, si las circunstancias se repitieran, procurará hacerse digno de aquellos gigantes que con su heroísmo engrandecieron la Patria, por la que dieron la vida.

El señor obispo de Salamanca habla después para decir que, aunque identificado con todo lo que á Salamanca interesa, prefiere asumir la representación más grande: la del prelado de Ciudad-Rodrigo, que quiere sea él intérprete de sus sentimientos de sacerdote, de patriota, de padre de su pueblo.

El amor á la Patria y á la religión son fuentes de heroísmo.

Cuando la metralla batió la muralla, los mirrobrigenses hicieron otra más dura é incontestable con sus pechos.

No hubo derrota en la toma de Ciudad-Rodrigo; pues hay vencimientos que glorifican más que las victorias. Son aquellos en los que se cae con la justicia, la razón y el derecho, que están sobre la fuerza.

Cuando se atropelle el derecho y la justicia, si alguna vez ocurre, recordad que para su defensa es no sólo necesaria, sino santa la lucha.

Vivas á la religión á la Patria y á Ciudad-Rodrigo, pusieron término á la hermosa oración del prelado salmantino.

Cerró los discursos con un muy elocuente, el gobernador civil, que parangoneó el heroísmo de Madrid, su patria, como el de Ciudad-Rodrigo; se ofreció incondicionalmente para cuanto signifique engrandecimiento de esta provincia y abrazó, conmovido, al alcalde señor Roldán, como representante de este pueblo.

Luchemos, acabó diciendo, por ser dignos descendientes de aquellos que con su sangre y su heroísmo fundaron los cimientos de la España grande, inmortal, civilizada y progresiva que nosotros debemos hacer con el esfuerzo constante y la voluntad acrisolada.

Los millares de personas que es-

De charras, vistien las niñas preciosísimas Teresa Fuentes, María Luisa Hernández, María Unciti, Angela Vallis, María Rosa Montero, María Villares y Paca Montero.

Su presencia es acogida con enormes aplausos y vitores.

La presidencia la ocupan los señores Méndez, gobernador civil, gobernador militar, obispo de Ciudad-Rodrigo, presidente de la Diputación, juez de primera instancia, alcalde, deán, cantán de Estado Mayor señor de Dios, como representante del capitán general de la región.

El Jurado, formado por los señores Maldonado, Orea, Maceira, Núñez, Unciti y Vegas.



Don Angel M. Castell.

Director de ABC.—Mantenedor de los Juegos florales.

cucharon la elocuente palabra del señor Cembrano, premiaron con grandes aplausos su hermosa oración.

La comitiva volvió á la plaza Mayor, donde, en medio del mayor entusiasmo, se disolvió.

Los Juegos florales.

El teatro.

El elegante coliseo hallábase á las seis de la tarde, hora en que comenzaron los Juegos florales, lleno de público selecto, en el que lucían sus encantos bellísimas muchachas, ataviadas con exquisito gusto y dando más realce al espectáculo con su hermosura y distinción.

Ni exageración había en decir que todo Ciudad-Rodrigo, el de las grandes solemnidades, habíase congregado en el teatro Nuevo, para contribuir al delicado homenaje que á los héroes de los sitios ha organizado, con patriotismo plausible, el semanario Avante y del que ha sido alma su director nuestro querido amigo don Jesús Méndez Rисуño, que ha demostrado excepcionales condiciones de cultura y perseverancia y merece el aplauso que nos honramos en tributarle.

En palcos y plateas hallábase las familias de Zapata, Taravilla, Aparicio, Sánchez, Ibarra, Petites (Eduardo y doña Gertrudis), Bayon, Méndez, Figueroa, Sánchez, Manzano, López Toribio, Arturo Marcos y otras que sentimos no recordar, pidiendo perdónen tal omisión.

En butacas, á las señoras y señoritas de Hernández, Gracia, Gurrea, Torres, Muñoz, viuda de Terán, Martín, Montes, López, Valjas, Fuentes, Mirat, Salicio, Vera, Vasconcellos, Rисуño, Valle, Bazán, Villarrón, Alegre, Huertas, Mirat, Montero, Pata, Montejó, Gutiérrez, Arroyo, Jiménez, Moro, Jorge, Serano, Fernández Arias, Barneto, Manzano, Cascón, Unciti, Gallo, Villares, Méndez, Escanilla, García, Amador, Angoso, Monje, Maceira, Piedecasas, Vázquez de Parga, Diez Canseco y cien más.

La corte de amor.

Hace su entrada en el salón á los acordes de la Marcha Real, la reina de la fiesta, hermosísima en su alto atavío, realizada por brillantes y valiosas joyas.

Es la corte de amor ramillete de muchachas encantadoras.

La reina es la gentil señorita Angela García Mayor, á la que dan corte de amor las bellísimas Feiisa Gallo, Consuelo Diez Canseco, Francisca Moretón, Asunción de Vicente, Teresa Rodríguez, Francisca Hernández, Pura Rисуño, María Torres, María Martín y María Luisa Roldán.

Abrese la sesión y el secretario da lectura al acta de adjudicación de premios.

Los temas premiados son los siguientes:

Tema 1.º—Premio de honor, don José Montero, Santander. Lema: Sobre la lumbré de tus estrellas.—Segundo premio, don Benito M. Valencia. Lema: ¡Solt.—Accesit, don Patrocinio García Romero. Lema: Victoria.

Tema 2.º—Premio, don Abelardo Merino Alvarez, profesor de la Academia de Administración militar, Avila. Lema: Es preciso hacer...

Tema 3.º—Desierto.—Accesit, don Antonio Sierra, Granada.

Tema 4.º—Premio, don Enrique Berges Ruiz, capitán de caballería y profesor del Colegio de Santiago, Valladolid. Lema: De re militare.

Tema 5.º—Desierto.

Tema 6.º—Premio, don Tomás Rodríguez Hernández, Salamanca. Lema: El cielo azul, estelera.

Tema 7.º—Premio, don José Sánchez Rojas, Madrid. Lema: La rival de mi amor, llámase gloria.—Accesit, 50 pesetas, don Enrique Hernández Gutiérrez. Lema: Yo quiero ser español.

Tema 8.º—Premio, don José María Ruano, profesor del Instituto de Santiago. Lema: Santiago y tierra España.

Tema 9.º—Desierto.

Tema 10.º—Premio, don Pedro Gobernado, profesor del Seminario de Valladolid. Lema: Santa Cruz.

Tema 11.º—Desierto.

Tema 12.º—Desierto.

Tema 13.º—Premio, don Pedro Gobernado. Lema: Por Castilla.

Tema 14.º—Premio, don Manuel Hurtado Estévez, Pueblo Nuevo del Terrible. Lema: Sacrus est memoria veri verum.

Tema 15.º—Desierto.

Presentación del mantenedor

El señor Méndez, Inmerecidamente ocupó este lugar.

Varios jóvenes pensaron glorificar los sitios y pensaron en mí. Se fundó un semanario, Avante, que avante va.

Quisimos hacer una cosa pequeña; pero la acogiestes vosotros y la habéis hecho grande. Obra vuestra es. Aplaudid á todos.

Discurso del mantenedor.

Recibido con grandes aplausos, el señor Castell, con frase galana y ademán tribunicio, comienza diciendo:

En un banquete que mis compañeros de la Prensa, de Salamanca, me dieron hace un año, me confesé enemigo de la oratoria, de los discursos, porque en mi vida periodística he leído muchos discursos y muy pocos sinceros.

Dice que así como la música es grata al oído y á veces seduce y convence al ánimo, la oratoria, en cambio, aunque suene bien, rara vez conquista al auditorio.

Por eso, cuando amigos cariñosos le requirieron para ser mantenedor de estos Juegos florales, no pudo reprimir un gesto de contrariedad. Si buscaban un orador brillante ó un poeta ó un devoto de estas fiestas, de las cuales en alguna ocasión no me he mostrado parti-

dario, aunque sin llegar á la intemperancia, se equivocaron. Pero acertaron si buscaban al periodista modesto, uno de los que más cariño y más entusiasmo sienten hacia Castilla.

La circunstancia de ser estos Juegos florales para conmemorar el centenario de su sitio glorioso, se decidió á ser mantenedor, por entender que en estas fiestas, especie de adiós piadoso al pasado, debía surgir un himno de nueva vida hacia el porvenir.

Precisamente, Ciudad-Rodrigo, por circunstancias especiales, pesaba en su mente como visión de irresistible pesadilla. Recuerda con este motivo su primera visita á Ciudad-Rodrigo y lee las primeras líneas de su hermoso artículo que reflejaba su impresión. Era precisamente un día de la fiesta de los muertos; la ciudad estaba envuelta en densa niebla, que daba más relieve al carácter clásico y austero de la ciudad.

Cuando después de recorrer su campiña, á pleno sol, volvió á pasar, esta vez en ferrocarril á la vista de Ciudad-Rodrigo, cuando empezaba la noche, un hormigueo de luces subía hacia la ciudad, produciendo un efecto fantástico, dantesco; era el pueblo que, siguiendo una piadosa tradición, volvía del cementerio de rendir tributo de cariño y respeto á sus muertos. Esta visión ligubre perduró en su mente junto con la impresión profunda de Castilla que Ciudad-Rodrigo le había producido como ningún otro pueblo castellano.

Más tarde, estando en París, y contemplando el Arco del Triunfo, sintió revelarse en su alma el orgullo patrio al ver entre los nombres de las victorias de Napoleón, los de Arapiles, Bailén, Gerona y Ciudad-Rodrigo.

Hablando posteriormente con Paul Deroulede y lamentándose de este agravio que se infería á la historia, aquel político francés le refirió haber oído á su pariente Augier que éste oyó más de una vez al general Augier, también pariente de ambos y testigo y actor del sitio de Ciudad-Rodrigo, una frase altamente consoladora para el amor patrio español.

“Apues le general Hoche, le general Pérez Herrasti... Lee después una carta que le escribió desde París cuando volvió de su destierro, en la cual cumplía tales testimonios glorificadores del sitio de Ciudad-Rodrigo, más que nada por ser de enemigos, con la frase entera de Augier: “Siempre habrá una Francia, dijo Hoche en Thionville, y siempre habrá una España, pudo decir Herrasti.”

La hora ha sonado de decir toda la verdad, á pesar de Thiers. Está por esclarecer el porvenir.

En la épica lucha, sigue diciendo Deroulede, que España sostuvo contra el imperio de Napoleón, las guerrillas españolas dejaron impresión tan imborrable en nuestros generales y hasta en nuestra historia militar que, sesenta años después, cuando nuestro tercer imperio se vio amenazado por Prusia, se pensó en las guerrillas y se declaró que “la guerra de guerrillas no puede hacerse más que con españoles pobres.”

Lee también un documento que le ha enviado el ilustre bibliógrafo francés Henri Salane, completando la información sobre la presencia del general Augier en la península.

Da cuenta después de los trabajos que hizo el general Gómez Artache, antes de terminar su historia de la Guerra de la Independencia, para refutar los errores y las inexactitudes conscientes que Thiers consignó en sus sitios.

Recuerda también las lamentaciones que Napoleón consignó en sus Memorias, recordando sus fracasos en España y atribuyéndoles un fracaso definitivo.

También aporta un dato nuevo é interesante para la historia del sitio de Ciudad-Rodrigo, que ha podido recoger recientemente en San Sebastián, al buscar los datos de comprobación referentes á Augier. Es la presencia del coronel Macartney Zilgata, encargado expresamente por el E. M., de Inglaterra, para rectificar sobre el terreno la historia del paso de Wellington y los ejércitos aliados por la península. Macartney vendía á Ciudad-Rodrigo, y es de esperar que sus estudios aclaren en alguna forma la conducta inexplicable de Wellington, durante el sitio de la plaza, á la que no socorrió, no obstante, estar tan próximo.

Relacionando la presencia de este militar inglés en España, y ponderando á los pueblos que por su estado de prosperidad, pueden dedicarse á rectificar sus errores pasados, excita á Castilla, á que ya que no su pasado, rectifique su presente para aspirar á más glorioso porvenir.

Recuerda los argumentos que Jovellanos enumeró sobre las causas de la decadencia de Castilla, en la cual memoria, modelo de literatura y de clarividencia, hay también grandes errores que el tiempo se ha encargado de rectificar.

Ya en aquella época empezó la

despoblación de España hasta el punto de absorber las que en todas eran provincias suyas y hoy son repúblicas independientes, la mitad del censo de la nación.

El mal que subsiste en forma de continua emigración, según demuestra con los últimos datos de la República Argentina, y censura que, entre tanto, en España no se hable más que de política menuda, atribuyendo muchos de sus males al llamado caciquismo, cuando el caciquismo no es más que consecuencia forzosa de la despoblación. Se improvisan políticas como la llamada hidráulica, sin tener en cuenta el problema, más que de regadío, es de secano y de subsuelo.

Se habla de mayorías de edad, de provincias que no han demostrado capacidad para administrarse y hasta se acaricia la idea de dar hacienda propia á los Ayuntamientos, que por no pagar á los maestros, se les retiró esa misión hace pocos años.

Termina diciendo que quizá su labor no ha sido de mantenedor de Juegos florales, pero que más que avivar el fuego sagrado de este culto literario, ha querido avivar el fuego sagrado al amor á la Patria, verdadera musa mercedora de todos los amores y todos los cantos.

Excita á las muchachas á que sus adoradores les hagan amar, tanto á la Patria como á ellas, y recuerda á los jóvenes la frase de Herrasti, de que Ciudad-Rodrigo no debe capitular. (Ovación delirante premia la hermosísima oración de nuestro querido compañero, que se ha revelado como atleta de la tribuna, y de la que sólo es pálido reflejo esta impresión á vuela pluma.)

Rubio.

Los poetas premiados, señores don José Montero y don Benito M. Valencia (nuestro querido compañero de redacción), leyeron sus poesías, siendo ovacionados por el selecto auditorio, así como también los señores Ruano y Gobernado, que leyeron las suyas.

Poesía premiada con la flor natural

CIUDAD RODRIGO

Lema: SOBRE LA LUMBRÉ DE TUS ESTRELLAS.

Ciudad bendita, luz de la historia: con mis ensueños y mis cantares cruzo amoroso tus encinares y enamorado de tu aurea gloria llevo ante el ara de tus altares.

Mi alto cayado de peregrino á tus honrados umbrales llama: abre tus puertas á mi destino y oye el acento, que en ti derrama las tonadillas, que da el camino.

Eres la cuna de mis mayores, bajo tu cielo vine á la vida, de ti me echaron rudos dolores y hoy á ti vuelvo con mis amores sobre una dulce semda florida.

Te llevo acentos tradicionales, voces del alma, tiernas y puras como las coplas de tus zagales, sonos y arrullos, rimas oscuras como la sombra de tus parrales.

En otro ambiente fueron nacidas, bajo otros cielos fueron sentidas, y en otras tierras se alimentaron... ¡por ti nacieron, por ti vibraron junto á mi pecho siempre escondidas!

Su ritmo tiene la fuerza mola de la siguiente canción sonora con que el mar bate la costa muda y entre sus versos palpita y mora, como una perla, mi alma desnuda.

No las rechaces... son el presente que á tus amores el hoy envía... ¿No eres mi madre? Pues se clemente. ¡Lláname tuyo, porque eres mía!

¡Posa tus labios sobre mi frente!

Desde la orilla del mar norteño, te he visto, madre, castiza y noble, como en la errante nube de un sueño, dulce y lejana ciudad de ensueño, de rostro altivo y alma de roble,

bajo las luces de un cielo ardiente tus anchos campos se desparraman, llenos de vida sana y riente y el rostro alegre y el pecho inflaman en un incendio de amor vehemente.

En ellos brillan las amapolas como gigantes globos rojos, ondea el trigo sus rubias olas y se columpiaban gaviotas corolas entre poleos y entre matajos.

Y la corriente del manso río te canta y besa con dulce halago, riega tus huertas, baña el plantea, y por las noches, del claro estío, te arrulla y mece doliente y vago.

El es espejo de tu belleza, arpa que canta tu gentileza, lira que tiene robustos sonos para los días de tu grandeza, para los timbres de tus blasones.

El tiene cantos de poesía, él tiene acentos de cortesía, dulces ó graves, voces aladas, con que saluda tus alboradas, con que celebra tus bizarrías.

Y cuando corre bravo y rugiente, y se desborda como un torrente saltando casas y paredones, en broncas ondas, turbias é hirvientes, dicen sus aguas que le perdones.

Es que en su lecho, como en tu tierra, florece el germen de la energía de tu indomable raza bravía, ¡esa indomable raza de guerra que hasta en sus odios tiene hidalguf!

Te he visto, madre... grave y austera, blason de España, prez de la historia, fuerte y altiva, llena de gloria, como infanzona ruda y severa, bajo un ardiente sol de victoria.

Te he visto, madre, flor de Castilla, con tus rebatos y tus toradas,

LA CIUDAD DE LAS MURALLAS

Lema: SOL...

con tus zagales en las majadas,
hombres de hierro, gente sencilla,
que te adormece con sus tonadas;
y desde lejos te he venerado
como a una virgen en los altares,
enamorado
de tus bellezas crepusculares,
del sol de gloria de tu pasado...
pétreo castillo, viejo coloso,
fiel centinela;
dórico templo majestuoso
donde las almas buscan reposo,
la fe revive y el amor vuela,
la fe revive y el amor vuela.

Alta muralla, que desafia
la audacia loca de quien pretenda
domar soberbio tu bizarría;
escudo noble de tu hidalgua,
mudo testigo de tu leyenda.
Hondas escarpas, viejos sillares
que con su encaje borda la yedra;
bronceos colares, áureos altares,
rancieros salones,
santas y altivas cruces de piedra...
Soy como páginas de un libro abierto
que hablan al siglo, libro de oro
donde se guarda como un tesoro
toda la historia del mundo muerto,
timbre de gloria bello y sonoro.

Vibra en vosotros la voz austera
de otras edades, voz pregonera
que dice al mundo: soy castellana
tierra de hidalgos, siempre severa
siempre española, siempre cristiana.
Soy un canto de la lanura
que dió a la patria nuevos destinos,
y enamorada de su locura
siguió con ella por los caminos
de su gloriosa sed de aventura.
Soy de la ruda tierra esforzada,
cuna de santos, madre de reyes,
nunca humillada,
que hizo temblar su recia espada,
sembró costumbres y dictó leyes.
Soy de la raza conquistadora,
de genio altivo y aventurero,
quedó a otros pueblos luces de aurora.
Soy de la raza dominadora
del romancero!

Soy de esta tierra, la preferida
por sus proezas, soy la temida
por sus hidalgos pechos leales,
soy la elegida
para pomposas bodas reales.

Y hay en mi suelo, feraz y sano,
haces de espadas y lambrequines,
sombas de infantes y paladines,
y vibra y suena, del monte al llano,
el toque bélico de cien clarines.
Yo soy la cuna noble y famosa
de un pueblo que, luz peregrina
en cuya tierra lira armoniosa
rimó sus trovos Mirta divina,
con sus menudos dedos de rosa.

Y entre el ramaje de la arboleda,
sobre mis campos y mis trigales,
y bajo el toldo de la alameda,
vibran los salmos y madrigales,
como una brisa flotante y leda.
Así, a la sombra de mi castillo,
vivo entre glorias y tradiciones
al manso arrullo de mis canciones,
como un caudillo
con el orgullo de sus blasones.

Yo soy la fuerte, yo soy la esquiva
á quien quise con los imperiales
hojar audaces la frente altiva...
Yo fui el asombro de mis rivales
con los cimientos de mi fe viva!
Descendieron los altos de mi muralla
mis nobles hijos, fieles y sanos,
dieron sus pechos á la metralla,
y en los horrores de la batalla
como en sus fiestas, fueron hermanos.

¡Todos el mismo ideal sintieron!
¡Todos lucharon! juntos murieron!
¡Gloria á mis hijos y á la corona
que me tejieron
para ser grande como Geronal!

Sereno Herrasti, déan Aparicio,
sombas augustas de alta memoria,
¡sois como un áureo sol de victorial
tienes el lauro del sacrificio!
de vuestro esfuerzo vació mi gloria
Sánchez, hidalgo, pues de la raza
de vuestro rostro, ue férrea manol.
¡eres orgullo del suelo hispano,
genio invencible de adusta traza
como otro héroe. Cid castellano!

Ved mis iglesias ametralladas,
vez mis murallas desgarnecidas,
vez mis riberas bombardeadas...
¡son el sepulcro de muchas vidas
en mis altares sacrificadas!

Mirad sus cruces, mirad sus fosos,
donde la patria fe se agiganta;
¡aunque postrados y silenciosos,
si los humilla traidora planta,
darán de nuevo días gloriosos!

¡Salve Miróbriga!, sol de la historia,
ciudad bendita de mis amores,
llena de luces y de colores...
¡mido de risas, fanal de gloria,
preciada cuna de mis mayores!

Desde la orilla del mar norteño
busco anhelante
tu fresca boca, rica y fragante...
¡quiero ser tuyo, velar tu sueño,
cantar tu siesta como un amante!

Quiero dormirme bajo tus frondas,
quiero empaparme de tu hidalgua,
quiero llenarme de poesía,
seguir el vuelo de tus alondras,
besar tu tierra, llamarte mía.

Quiero en tus campos mirar al cielo,
quiero un pedazo de santo suelo,
ese olvidado trozo de tierra,
que es de mi madre, ¡donde se encierra
todo mi anhelo!

Suelo bendito, duros terrones
donde descansa su cuerpo frío,
en ti se cifran mis ambiciones,
¡a ti van todas mis oraciones...
¡por eso quiero llamarte mía!

Ciudad bendita de mis amores,
oye mi canto, dame tus flores,
buena y piadosa,
para ponerlas con mis dolores,
como una ofrenda sobre su fosa.

Llámame tuyo... sé mi consuelo,
guarda mis rimas, di que son bellas...
Colma en mi madre tan dulce anhelo,
porque te mira desde tu cielo
sobre la lumbre de tus estrellas!

José MONTERO

Tema VII.—Crónica literaria
sobre un episodio del sitio de Ciudad Rodrigo

EL CIEGO SABINO

Lema: LA RIVAL DE MI AMOR LLÁMASE GLORIA

Con un libro de historia sobre la
mesa de estudio, abierto por un grabado
que representaba á Daoiz y Velarde defendiendo el Parque de
Madrid, dormitaba yo las horas de
mis ensueños, diez años há, en el colegio
de mi niñez. Eran las siete de la tarde
y corría el mes de Mayo, ingrato para los
estudiantes. Habíamos regresado de paseo
los colegiales con nuestros bonetes cuadrados
y nuestras flamantes becas azules.
Apretaba el calor y el tiempo apretaba.
Yo y repasaba la Historia de España
deteniéndome con deleite en la epopeya de la
Independencia.

La ventana de la sala de estudios
miraba á la muralla de la ciudad. Aquellos
paredones, rugosos y viejos, daban una
impresión castiza de

pueblo castellano, digno de los juglares
de nuestro sabroso Romancero. Por aquellos
días leíase en el refectorio del colegio una
historia de Miróbriga; antes, habíamos escuchado
la lectura de unas leyendas. Y en mi memoria
danzaban, confundidos, un obispo resucitado,
una bella que resiste los halagos de su Rey
y desfigura su rostro con aceite hirviendo,
unos caballeros que luchan por su dama en las
sombas de la noche y en los ángulos de las
esquinas: el eterno motivo shakespeariano de
los Montescos y Capuletos, con Julietas que
asoman su rostro blanco al pálido claror de la
luna y con Romeos que lanzan, ante las tapias
del jardín azul, los eternos ayes de nuestras
esperanzas y de nuestros amores.

Y soñando, soñando,—qué há de hacer
un niño sino soñar?—tuve una visión clara
y sintética de la epopeya nacional que antes
estudiara. Por primera vez en nuestro pueblo,
de sus entrañas surge un grito redentor,
que sale de las ciudades, que se desparrama
de las aldeas, eco que retumba en los valles,
canción que vibra en las montañas, grito de
coraje, de esperanza y de amor. No luchan las
ideas, no se pelean los hermanos, entonces,
y sólo entonces, siente el pueblo quees uno y
que es firme. La unión nacional, simbolizada
en el pendón de Granada, tiene para el pueblo
un valor plástico ante el peligro francés. La
unión nacional se consolida entonces. Las notas
diplomáticas callan cuando habla el pueblo.
No pelea el ejército regular, luchan siempre
los guerrilleros.

Mézclanse clérigos, hampones, mujerucas,
escolares, los mozos y los viejos, los desordenados
y los modosos, los corregidores y los cocheteros.
El pueblo es el héroe. No hay episodios sueltos,
aislados, en la comoción popular. Son anónimas
las glorias y en el corazón del pueblo encienden
su llama generosa. Cada uno se siente trozo
vivo, entraña palpitante de la patria única; cada
uno defiende sus amores, el beso de la madre,
el halago del hijo, el techo de la vivienda,
la espiga que dora la campiña y la canción que
aprende á la reja de la mujer amada. No es
la Junta central, no son las cancellerías, ni los
obispos, ni los letrados los que declaran la guerra
santa; son dos artilleros del Parque de Madrid,
son las coplas de los zaragozanos, es el Alcalde
de Mostoles que en su Concejo lanza una proclama
que es reguero de sangre y manantial de cantares.
Es el instinto popular, grande en su fiereza,
magnífico en su cólera el que quiere lo suyo:
el pan del suelo y el pan del alma, que lo conquista
como puede.

Y mientras sueño, comienza á ponerse
el sol. Las campanadas de la catedral caen,
en la calma del crepúsculo. La sombra se adueña
de las murallas que veo desde mi ventana.
Y pienso en la lucha de la ciudad. También
el pueblo es aquí el héroe. Al lado de Pérez de
Herrasti, está el deán Aparicio, de patriotismo
noble y de frase acorada, el gran Aparicio,
Lorenza Iglesias, de gesto altivo y de señoril
continente; el ciego Sabino, el héroe que sube
desde las entrañas del pueblo al trono de la
gloria; el fantástico Julián Sánchez, sembrando
espanto entre los gabachos, con sus lanceros
inmortales.

La figura de Sabino... ¿No es ésta, amigos
míos, una figura genuinamente épica? Si Homero,
el ciego, canta las gestas, los bandos que las
caricias de Elena se disputaban, el ciego canta
el Paraíso, el nuestro, el español, el miróbriga,
nos trae á las murallas de la ciudad sagrada,
enciendiendo su ceguera focos de luz en los
patios patriotas.

La historia del sitio no está hecha. Son
más las tradiciones orales que los documentos
escritos los que narran las hazañas de vuestros
abuelos, miróbrigenses. No os apesadumbren
achaques de tallinaje.

La charla del viejo que os há referido,
en vuestros años mozos, cosas que él oyó en su
muchacheo, tiene un matiz, un arte, un calor de
humanidad que no reproduce nunca el papelote
amarillo, el crónico añejo y la carta familiar de
un ascendiente, donde silba el viento durante
las noches invernales. La del ciego Sabino es una
tradición oral, y por serlo, es más verdadera
que el documento tamizado por el erudito
rebuscón. Las murallas, grietas, comienzan á
desconcharse. Los conventos de Santa Clara
y de San Francisco, el cimborrio de la catedral,
oyen el zumbido de la metralla. Hay voces
desgarradoras, cuerpos que caen, lamentos,
polvo, ruido infernal. Las mujeres llevan agua
á los combatientes; Pérez de Herrasti no quiere
rendirse y despide á los emisarios. El pueblo
lucha bravamente y no quiere ser francés.

Y camina un ciego con su perro por la
muralla. No se arredra nunca; él está siempre
en la vanguardia y no sabe del peligro ni de la
vida. Y lleva municiones, dice palabras de
piedad á los moribundos, predica á los fuertes
y da vigor á los débiles. Tal vez tropieza con
un casco de granada, se rehace y los ladridos
del perrillo que olfatea tragedia en el ambiente,
dan luz á sus ojos y á su alma coraje.

Yo digo que no hay figura como esta,
ni arrojé como este arrojé. Es el episodio más
conmovedor del sitio y de la epopeya toda de
nuestra Independencia. Ni Agustina con sus
cañones, ni Palafox con sus arengas son comparables
al ciego miróbrigaense.

Y estas figuras desaparecerán para siempre.
No retornarán nunca á los dorados jardines
de nuestra niñez. El patriotismo se ha trocado
ahora del arrojé individual en cifras numéricas
y en fuerzas mecánicas, de

escaramuza aislada en achaque cerebral. Mas
nuestra España formará su alma del recuerdo
de las viejas gestas y el ciego de Ciudad Rodrigo
pusó una nota de ternura en la bandera y en
el alma de la patria.

Alma plebeya, anónimo juglar de nuestro
espíritu, el ciego Sabino abrió camino de luz
á nuestros hijos. Leguemos á éstos la historia
dorada que de nuestros padres heredamos
nosotros. Una historia fuerte, viril, austera,
de leones que rugen y de águilas que tienen
cortadas las alas, historia á la que puso el ciego
Sabino un comentario de gracia y de melancolía.

José SANCHEZ ROJAS.

Temas y premios

I.—Ciudad Rodrigo: poesía de libre metro y extensión. Premio de honor; regalo de Su Majestad el Rey y derecho á elegir reina de la fiesta.

II.—El sitio de Ciudad Rodrigo en la Independencia española: estudio histórico crítico. Donación del ilustre Ayuntamiento de aquella ciudad; 500 pesetas.

III.—Biografía de Herrasti. Donación de don Isidoro Pérez de Herrasti; 300 pesetas.

IV.—Estudio comparativo del sitio de Ciudad Rodrigo con los de Zaragoza y Genova. Reservado á la excelentísima Diputación provincial.

V.—Figuras populares inmortalizadas por la tradición: poesía de metro libre. Reservado al diputado á Cortes por el distrito, don Clemente de Velasco y Sánchez Ariona.

VI.—Don Julián Sánchez, Pérez Herrasti y el deán Aparicio: tríptico en soneto. Donación del senador don Antonio Palacios de la Puente; 250 pesetas.

VII.—Crónica literaria sobre un episodio del sitio de Ciudad Rodrigo. Donación del semanario Avante; 250 pesetas.

VIII.—La mujer en el sitio de Ciudad Rodrigo: poesía de metro libre. Donación de los diputados provinciales; 00 pesetas.

IX.—El obispo don Benito Uria y Valdés y el deán Aparicio: estudio crítico. Donación del ilustre Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo; 100 pesetas y una obra literaria.

X.—Poesía de libre metro y extensión sobre un asunto del sitio de Ciudad Rodrigo. Donación del Seminario de aquella ciudad; 100 pesetas.

XI.—Influencia del ilustrísimo Cabildo Catedral en la gloriosa defensa de Ciudad Rodrigo contra los franceses: breve discurso ó reseña. Donación del ilustrísimo Cabildo Catedral de Ciudad Rodrigo; 100 pesetas.

XII.—Historia del batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo, número 7. Regalo del excelentísimo señor General gobernador y la guarnición de esta plaza: un objeto de arte.

XIII.—Poesía de asunto y tonos regionales. Donación de El Libro, diario de Salamanca; 100 pesetas.

XIV.—Los lanceros de don Julián: romance castellano. Donación de El Adelanto, diario de Salamanca; 75 pesetas.

XV.—Filiación más completa de los lanceros de don Julián. Anónimo; 50 pesetas.

TRIPTICO

Lema: EL CIELO AZUL

Don Julián Sánchez.
Como hirsuto león que se estremece
en torno se revuelve embravecido
en busca del cachorro preferido
que al cuido paternal desaparece,
así tu noble sangre se enardece
al golpe de tu pecho alzado,
y en tu familia y en tu patria herido
con la sed de venganza se enrojece.

Tras azul pupila de valor se llena,
brindada á tus lanceros la mataza,
y hasta el suelo tus pasos envuena,
llegando á tal extremo tu pujanza
que la ambición del águila del Sena
queda envuelta en la punta de tu lanza.

Pérez Herrasti.
Sin ceder al castigo ni al halago
en la heroica defensa de la plaza,
caudillo liúste de la noble raza
que engrandeció á los hijos de Cartago.

No alteró tu semblante el ruido vago
con que el francés la artillería emplaza,
ni el fuego del cañón que despedaza
y siembra entre tus huesos el estrago.

Días de angustia, horas de agonía,
súplicas, concesiones, entereza,
todo á su alrededor se revolvía.

Brotó en tu pecho un rasgo de grandeza,
y á la par que la plaza se rendía
se irguió majestuosa tu cabeza.

El deán Aparicio.
¡No se rinde al francés Ciudad Rodrigo!
grita en la discusión con voz potente
el deán Aparicio, en cuya frente
se marca odio inmortal al enemigo.

Póngame de las balas al abrigo
quien de amor á la vida se alimenta;
el corazón que por la patria aliente
y la quiera servir, venga conmigo.

Y el noble viejo, con la mano alzada,
ábrese paso como rauda flecha,
mientras requiere vengadora espada.

Contra su pecho el crucifijo estrecha
y exclama abriendo al cielo la mirada:
¡A la brecha!, hijos míos, ¡a la brecha!

Tomás RODRIGUEZ



Angela García Mayor. Reina de la Fiesta.

Tema XIII.—Asunto regional

El cariño del hogar

Voy subiendo á la alta cumbre por los ciezos azotada,
voy subiendo á la alta cumbre que domina la explanada,
donde vuelan los aromas de la encina y del pinar;
bebo en ella las esencias de los brezós y lentiscos
y oigo en ella las esquilas que al tañer de los apriscos
van rimando en la llanura la canción crepuscular.

La mirada abarca todo; los azules horizontes,
las aldeas y los valles, los caminos y los montes,
y los campos de trigales de feliz fecundidad;
y á los lejos con sus torres y sus fábricas altivas
medio envuelta entre las gasas de las nubes fugitivas
bajo el palio de los ciezos se levanta la ciudad.

¡Tierra hidalga, noble cuna del honor, bendita seas!
aunque lejos de tus muros y en la paz de las aldeas
no te olvido, patria mía, donde vi la luz del sol.
A ti llevan mis suspiros de los céfiros las olas
y los suaves balanceos de las lindas amapolas,
que á los campos de Castilla dan su plácido arrebol.

Soy un bardo que se aleja del hervor de las ciudades
á cantar en el silencio de las ondas soledades
donde el alma resplandece con el sol de la honradez;
mas por eso no te olvido, de tu franca lejanía
vienen aires mensajeros de la paz y la alegría
que me evocan los recuerdos de mi cándida niñez.

Tú mereces ante el mundo que te rindan homenaje:
la bravura de los vientos y del mar el oleaje,
pregonando tus hazañas de grandeza colosal,
no la lira de tus vates ni el laúd de tus poetas
que te dieron como ofrenda sus humildes violetas
perfumadas por el soplo de la brisa matinal.

Es tu página de gloria que excitó mi fantasía
más hermosa y más brillante que la luz del nuevo día,
los destellos de su lumbre resplandecen por doquier
en las místicas leyendas y plegarias del romero
y en la frente del poeta y en la espada del guerrero
y en los ojos flameantes del amor de la mujer.

Yo he mirado tus llanuras con el alma desolada
y he cruzado de tus campos la magnífica explanada
cuyas tierras fecundaron gruesas gotas de sudor.
Las hazañas campesinas no hay cerebro que las cuente
y no hay bronce que ante el mundo perpetúe eternamente
las proezas y heroísmos del humilde labrador.

No permitas, patria mía, que en errantes caravanas
estos nobles paladines de las tierras castellanas
emigrando á otros países surquen trágica la mar.
¡Dejarían en tus campos el altar de tus amores,
la grandeza legendaria de sus rústicas labores
y entre lágrimas y besos el cariño del hogar!

Pedro GOBERNADO

Ciudad de las sagradas y antiguas tradiciones
escritas con la sangre de innumeras legiones,
—reliquias que atesora la fría eternidad;—
dormida te quedaste después de la batalla
en el abrazo eterno de amor de tu muralla,
vigía de tu sueño, de tu poder vasalla,
heraldo que habla al mundo, de tu inmortalidad.

Parecen tus pilares que brillan como el oro,
un cofre gigantesco que guarda un gran tesoro
dorado por el beso del castellano Sol;
encierras de tus senos en el profundo abismo,
vigores legendarios, semillas de heroísmo,
leyendas, tradiciones, hazañas, fanatismo...
todo el caudal del típico carácter español.

Con tu melancolía de reina destronada,
revelas que algo santo perdiste en la jornada,
tu pecho arde en la hoguera del fuego maternal;
impregnas del amargo sabor de tus pesares,
tus ricos monumentos, tus claustros, tus altares,
y triste al cielo elevas, las torres seculares,
cual pétreo plegaria de tu fe medioeval.

Al pie de estas gloriosas reliquias olvidadas,
trofeos que atestiguan tus épicas jornadas
y guardan de Miróbriga la noble tradición;
extático el poeta se inclina reverente,
al contemplar orlando tu ensangrentada frente,
tu alcázar, tus palacios, tu catedral ingente,
laureles de heroísmo y huellas de cañón.

Al pie de tus pilares dorados y vetustos,
sus frentes doblegaron los Césares augustos,
rendidos por tu brava y altiva majestad;
y cuando á su fiereza quiso humillarte Francia,
probaste al mundo entero con épica arrogancia,
el trágico heroísmo de la inmortal Numancia,
buscando en una hoguera la patria libertad.

En la hora de mis rezos al pie de los sagrarios
que guardan amorosos tus templos milenarios,
bajo la inmensa nave surgió la evocación,
y al mágico conjuro de luchas olvidadas,
sonaron en las bóvedas rumores de estocadas,
de líricos clarines y bélicas espadas,
patrióticas arengas, zarzapos de León.

Igual que la epopeya cruel del Dos de Mayo,
iluminó mi frente con el fulgor del rayo
en una orgía trágica de gloria, sangre y luz,
la hazaña de tus hijos más grande, más hermosa,
más fiera, más horrible, más santa, más grandiosa,
la del manojó de héroes que en la noche gloriosa
entre nimbos de fuego defendió Santa Cruz.

Al compás victorioso de las marchas triunfales,
han pasado á mi vista los lanceros marciales,
los intrépidos charros con su bravo adarve,
va anhelante de lucha la invencible guerrilla,
besa el Sol en las lanzas y el reflejo le humilla
y don Julián invicto, campea por Castilla,
tan magno, tan glorioso, tan grande como el Cid.

El éxodo fantástico prosigue su carrera,
cual palio sacrosanto le ampara la bandera,
es de héroes populares la hermosa procesión;
Lorenza Iglesias yergue su busto soberano
y altiva y retadora le dice al pueblo hispano:
«La gloria que alcanzaste venciendo al gran tirano,
ni es sólo de Agustina, ni es sólo de Aragón.

No olvides que en el oro del trigo de los llanos,
con la española sangre de pechos castellanos
al sacrificio prontos en lucha desigual,
en su feroz empuje la turba de invasores
intrépidos, tiranos, brutales, retadores,
hicieron de Castilla ¡solar de mis amores!
la más grandiosa y trágica bandera nacional.

Calló la voz altiva de la heroína charra
y continuó el desfile la pléyade bizarra
envuelta por los nimbos de un pálido arrebol:
guiado por su perro va el héroe bendito,
el Sol de sus pupilas agítase marchito,
mas en su alma gigante resplandece infinito,
el amor á la Patria más brillante que el Sol.

Las músicas lejanas de bélicos tambores,
de trompas celestiales, de líricos cantores,
de versos y de notas en himno colosal,
saludan con el mágico tropel de su artificio,
al que luchó como héroe y habló como patriota,
al santo, al venerable, al deán Aparicio,
que se alza gigantesco en pos de lo inmortal.

Y entre un coro de arcángeles cual mágica aureola,
en triunfo al cielo ofrecen la bandera española:
Ruiz, Daoiz, Velarde, Herrasti, Palafox...
don Julián con sus charros el cortejo acompaña,
las cadencias se escuchan de una música extraña,
y cual padre amoroso en las sienes de España,
la guirnalda de gloria, con laurel pone Dios...

Así evocó mi mente la noble ejecutoria
honor de tus pasados, orgullo de tu historia,
antorcha que en los siglos radiante ha de lucir;
si persiguió tu sino la más aciaga suerte,
al ver como te elevas triunfando de la muerte,
en brazos de tu espíritu viril, altivo y fuerte,
la historia te despidió, te aclama el porvenir.

Ciudad que triste duermes en tu épico pasado:
¡despierta! ya la aurora de la lucha há rayado;
no te llaman la patria, ni la fe, ni el honor;
no se acerca la hora de una cruda pélea,
en la paz sacrosanta de tu nueva odisea,
son tus armas la pluma, el arado, la idea,
el cincel, el volante, la semilla, el vapor.

¡Surge ya del letargo que siguió á la tragedia,
rompe el férreo yugo que te oprime y asedia,
ábrete á un vivir nuevo, grande, hermoso, feraz,
y tu espíritu fuerte te alzaré redimida;
si á los muros de tu alma puso cerco la vida,
capitula sin duelo como plaza rendida,
al amor, al trabajo, al progreso, á la paz!

¡Castellana Miróbriga! Haz que rasguen en brecha,
la muralla ideal que tu espíritu estrecha:
ábrete al Sol y al aire como rosa de Abril,
y si ves que al asalto se aperichinan marciales
los lanceros que ansian conquistar ideales,
entré risas y flores deja que entren triunfales,
no te opongas al paso de esa tropa gentil.

Son poetas, son mozos, poesía, esperanza,
juventud que á la justa de las letras se lanza
anhelante de gloria, de laureles, de honor,
peregrinos que marchan por senderos de abrojos
á beber en el beso de unos labios muy rojos,
el licor de una vida que se asoma á unos ojos,
unos ojos de diosa, donde ríe el amor.

Dale curso á la vida en su marcha gigante.
Juventud: ¡a la lucha! Cesaróbriga: ¡avante!
Haz del culto al trabajo tu supremo ideal,
lánzate á la conquista de la vida moderna,
haz fecunda la sabia de esta raza materna,
y serás en la historia del progreso la eterna,
la sublime, la grande, la viril, la inmortal.

Benito M. VALENCIA